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Функції професійної діяльності педагога 
в умовах інклюзивної освіти

Анотація. В статті розкрито сутність професійної діяльності педагога в умовах інклю
зивної освіти як вмотивованого комплексу основних і додаткових професійних функцій пе
дагога, якісне виконання яких у тісній співпраці із соціальними та корекційними педагогами, 
психологами, медичними працівниками та батьками. Це забезпечує успіх вирішення завдань 
психолого-педагогічної, навчально-виховної та корекційно-розвивальної роботи для ефек
тивного навчання, виховання і корекції розвитку молодших школярів з особливим освітніми 
по-требами та без них. Доведено, що в умовах інклюзивної освіти зміст професійної діяльно
сті вчителя змінюється. У контексті психолого-педагогічної ділянки роботи педагог виконує 
діагностичну функцію щодо виявлення категорій та індивідуальних особливостей дітей і осо
бливими освітніми потребами. Також реалізує корекційно-педагогічну функцію -  виправлен
ня порушень та компенсації вторинних відхилень у розвитку учнів, інтегрування їх в соціум, 
консультування фахівців і батьків, залучених до освітнього процесу, та пропаганди гуманного 
ставлення до дітей з особливими освітніми потребами. Визначено, що загалом педагог вико
нує розширений спектр таких функцій професійної діяльності, як діагностико-інформативна, 
конструктивно-проектувальна, організаційно-орієнтаційна, дидактико-методична, психоте
рапевтична, корекційно-реабілітаційна, комунікативно-стимулювальна, просвітницько-кон
сультативна, дослідницько-творча та оцінювально-рефлексивна.

Ключові слова: інклюзивна освіта, інклюзивне навчання, професійна діяльність вчителя, 
функції професійної діяльності вчителя в умовах інклюзивної освіти
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1. Постановка проблеми в загальному вигляді

Одним із основних напрямів розвитку сучасноїосвітиУкраїни є інтегру
вання осіб з особливими освітніми потребами в загальноосвітнє середови
ще.Цей напрям детермінується визнанням права будь-якої дитини наздо- 
буття якісної і доступної освіти, що відповідає її потребам, можливостям 
і рівню розвитку, бажанню батьків здобувати освіту за місцем проживан
ня. Тобто нові ініціативи й орієнтири нової освітньої політики зумовлюють 
необхідність створення відповідних правових, ергономічних,психолого- 
педагогічних, корекційно-розвиткових, соціальних умов в закладі загальної 
середньої освіти, якому відводитьсяцентральне місце у забезпеченні інклю
зивного навчання осіб з/без особливих освітніх потреб.

Проведення «інклюзивної освітньої політики» задекларовано в сучасних 
державних документах: Закон України «Про внесення змін до деяких законів 
України про освіту щодо організації інклюзивного навчання» (2014), поста
нови і розпорядження Кабінету Міністрів України від «Про затвердження 
Порядку організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних 
закладах» (2011),«Про затвердження Плану заходів щодо запровадження ін
клюзивного та інтегрованого навчання у загальноосвітніх навчальних закла
дах на період до 2012 року» та накази Міністерства освіти і науки України 
«Про затвердження Концепції розвитку інклюзивної освіти» (2010), «Про 
затвердження Плану заходів щодо забезпечення права на освіту дітей з осо
бливими освітніми потребами в загальноосвітньому просторі» (2015), «Про 
затвердження Примірного положення про команду психолого-педагогічного 
супроводу дитини з особливими освітніми потребами в закладі загальної се
редньої та дошкільної освіти» (2018) та ін.

Згідно із цими документами, інклюзивне навчання -  це система освітніх 
послуг має бути комплексним процесом забезпечення рівного доступу до 
якісної освіти дітям із особливими освітніми потребами шляхом організації 
їх навчання в загальноосвітніх навчальних закладах на основі застосування 
особистісно орієнтованих методів з урахуванням індивідуальних особливос
тей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей. Для успішної реалізації 
цього необхідні підготовлені педагогічні кадри, які якісно виконували б свої 
професійні функції.

2. Аналіз останніх досліджень і публікацій

Вагомим внеском у розв’язання проблем професійної діяльності вчите
ля стали фундаментальних працях філософсько-освітнього (В. Андрущенко,
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Г. Васянович, І. Зязюн, В. Кремень, В. Курило, В. Луговий, В. Огнев’юкта 
ін.), професійно-педагогічного (О. Безлюдний, О. Браславська, А. Грітчен- 
ко, М. Євтух, В. Коваль, В. Кузь, М. Мартинюк, Н. Ничкало, С. Совгіра, 
С. Ткачук та ін.), психолого-педагогічного (Г. Балл, І. Бех, В. Биков, С. Мак- 
сименко, В. Семиченко, О. Чебикінта ін.), соціального (О. Глузман, О. Буд
ник, А. Капська, В. Радул та ін.), інклюзивного (А. Колупаєва, С. Миронова, 
Ю. Найда, Т. Сак, Т. Софій, О. Таранченко та ін.) та корекційного (В. Бондар, 
Т. Дегтяренко, В. Засенко, В. Синьов, А. Шевцов, М. Шеремет та ін.) змісту.

Особливості роботи вчителя початкової школи розкриті у працях Н. Бі- 
бік, В. Бондаря, С. Мартиненко, Н. Ничкало, О. Савченко, Л. Хомич, М. Фі- 
цули, І. Шапошнікової та ін.

Окремим аспектам навчання й виховання дітей з пору психофізичного 
розвитку в умовах інклюзивного класупочаткової школи присвячено наукові 
студії В. Бондаря, Л. Гречко, А. Колупаєвої, М. Матвєєвої, С. Миронової, 
Н. Назарової, В. Синьова, Л. Шипіциної та ін. Однак процес підготовки вчи
теля до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти потребує по
дальшого вдосконалення.

3. Мета дослідження

Науково обґрунтувати поліфункціональність професійної діяльності пе
дагога в умовах інклюзивної освітиз урахуванням специфіки його психоло
гічної, теоретичної і практичної готовності до неї.

4. Виклад основного матеріалу

Основними видами педагогічної діяльності 1. Бех, І. Зязюн, Т. Люріна, 
О. Пєхота вважають навчання, виховання і розвиток. Перша орієнтована на 
управління переважно пізнавальною діяльністю школярів. Друга спрямова
на на організацію виховного середовища і управління різноманітними ви
дами діяльності учнів. Третя -  на результат кількісних і якісних змін фор
мування особистості шляхом його взаємодії із навколишнім середовищем 
та суспільним оточенням. Не втрачаючи своєї гностичної сутності в своїй 
єдності, вони є навчально-виховним процесом, сенс якого полягає у ство
ренні оптимальних умов для здійснення навчальної діяльності учнів, роз
витку особистості й удосконалення дій як учня, так і вчителя, який умовно 
можна розділити на три етапи: підготовчий, процесуальний ізавершальний 
етап. Підготовчий етап охоплює таке коло функцій: цілепокладання, діа
гностування, прогнозування, проектування і планування. Процесуальний 
етап -  виконанням інформаційної, організаційної, оцінної, контрольної
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та коригувальної функцій. А на завершальному етапі -  аналітичної та ре
флексивної.

У своїх дослідженнях А. Кононенко, І. Колмакова, 3. Мірошник дово
дять, що різноманіття функцій, що виконує вчитель початкових класів, ви
значається частковим синтезом професій, відповідною роллю та моделлю 
поведінки, яку виконує педагог у практичній діяльності: менеджера, режисе
ра, актора, ученого, аналітика, психолога, соціального педагога, вихователя, 
дефектолога та ін.Важливою для нашого дослідження є думка 3. Міршник 
про те, що професія вчителя передбачає не лише розуміння змісту кожної 
виконуваної ним ролі, а й обов’язкову інтеграцію цих ролей у єдину рольову 
структуру. Саме рольова структура особистості вчителя початкових класів 
у її ієрархічній послідовності, у взаємодії та взаємозв’язку значущості й ді
євості, виконуваних учителем ролей, її цілісність, динамічність та гнучкість, 
впливає на кінцевий результат його професійної діяльності -  формування 
особистості [Мірошник 2012: 19-22].

Таким чином, є підстави поняття «професійна діяльність вчителя по
чаткових класів в умовах інклюзивної освіти» трактувати як умотивований 
комплекс основних і додаткових професійних функцій педагога, якісне ви
конання яких у тісній співпраці з соціальним та корекційним педагогами, 
психологами, медичними працівниками та батьками забезпечує успіх вирі
шення завдань психолого-педагогічної, навчально-виховної та корекційно- 
розвивальної роботи для досягнення гарантованого результату загальноос
вітньої підготовки молодших школярів з особливими освітніми потребами 
та без них.

Вивчаючи особливості діяльності вчителя початкової школи як класного 
керівника Н. Ткаченко й О. Шквир, визначають такі основні функції, як 
діагностична, організаторська, виховна, координаційна, стимулювальна, 
контролювальна, корекційна й соціальну, та три специфічних -  інтеграційна, 
самоконтролююча та емоційно-орієнтаційна [Ткаченко; Шквир 2012].

Педагогічній діяльності вчителя початкових класів О. Безпалько, І. Звєрє- 
ва, 3. Кияниця та В. Кузьмінський наділяють функції, що стосуються соціаль
ного працівника: комунікативна,організаторська, прогностична,діагностична 
,соціально-виховна,правозахисна,інформаційна, профілактична,корекційно- 
реабілітаційна [Безпалько, Звєрєва, Кияниця, Кузьмінський та ін. 2007]. 
В. Семиченко і Т. Яценко пропонують надати їй ще й функції, що безпосе
редньо виконує психолог: комунікативну, інформативну, психодіагностичну, 
психопрофілактичну, психокорекційну, психорозвивальну, просвітницьку 
[Семиченко 2000; Яценко 2006].

Виконуючи функції психотерапевта, які не пов’язані з безпосереднім лі
куванням, а з вихованням дітей і їх гармонійного, емоційного та інтелекту
ального розвитку, учитель, окрім виховної, розвивальної і корекційної, ви
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конує відновлювальну і реабілітаційну функції за допомогою різноманітних 
психотерапевтичних методик креатотерапії, арт-терапії, естетотерапії, при- 
родотерапії тощо. Така функція відповідає галузі профілактичної медицини 
або лікувальної педагогіки.

Педагогічна діяльність учителя є єдиною і нероздільною, що пов’язано 
з цілісністю самого навчально-виховного процесу, а виокремлення різ
них функції -  це умовно виділені ролі вчителя, які він супутно виконує, 
розв’язуючи провідні професійні задачі. Саме тому сутність професійної ді
яльності вчителя початкових класів в умовах інклюзивної освіти слід вважа
ти поліфункціональною.

Функції професійної діяльності педагога можна класифікувати за таки
ми характеристиками, як відносна самостійність (методологія: принципи, 
методи, форми діяльності), взаємозв’язок із іншими функціями (без яких 
не можливе досягнення мети діяльності), організаційна відособленість (за
лучення інших суб’єктів до виконання задач діяльності). Таким чином, під 
професійною функцією ми розуміємо компонент професійної діяльності, що 
має відносну автономність у межах педагогічного процесу, і може бути орга
нізаційно відособленою функціональною одиницею.

Поняття «функціональна одиниця педагогічної діяльності» позначає 
педагогічну дію (виконання вчителем своїх обов’язків у межах наданих 
чинним законодавством повноважень чи всупереч їм. Такі обов’язки вчите
ля початкової школи визначено у кваліфікаційній характеристиці педагога 
загальноосвітнього навчального закладу [Нормативно-правова база...], що 
у зв’язку з новими реаліями інтеграційних процесів у соціумі й освіті нині 
доповнюються інклюзивним складником. Це узгоджено згідно із вимогами 
«Державного стандарту початкової загальної освіти», «Державного стандар
ту початкової загальної освіти для дітей із особливими освітніми потреба
ми», положеннями Закону «Про освіту» та «Конвенції про права дитини» 
[Нормативно-правова база...].

Отже, в умовах інклюзивної освіти зміст професійної діяльності вчителя 
початкових класів змінюється. Педагог, окрім навчально-виховної, виступає, 
у таких нових для себе ролях, як психолого-педагогічна та корекційно-роз- 
вивальна. У контексті психолого-педагогічної ділянки роботи вчитель ви
конує діагностичну функцію щодо виявлення категорій та індивідуальних 
особливостей дітей і особливими освітніми потребами; корекційно-педаго- 
гічної -  функції виправлення порушень та компенсації вторинних відхилень 
у розвитку учнів, інтегрування їх в соціум, консультування фахівців і бать
ків, залучених до освітнього процесу, та пропаганди гуманного ставлення до 
дітей з особливими освітніми потребами. У цілому він виконує розширений 
спектр таких функцій професійної діяльності, як діагностико-інформативна, 
конструктивно-проектувальна, організаційно-орієнтаційна, дидактико-мето-



160 Ірина Демченко, Олександр Безлюдний

дична, психотерапевтична, корекційно-реабілітаційна, комунікативно-сти- 
мулювальна, просвітницько-консультативна, дослідницько-творча та оціню
вально-рефлексивна [Демченко 2015].

Працюючи разом із психологом, соціальний педагогом, асистентом учи
теля, дефектологом і іншими фахівцями та батьками чи членами родини ді
тей, учитель початкових класах в умовах інклюзивної освіти, насамперед, 
виконує діагностико-інформативну функцію, що охоплює: вивчення інди
відуально-психічних особливостей учнів та інформації про їхні особливі 
освітні потреби; визначення рівнів знань, умінь, навичок, вихованості й рів
ня розвитку кожного учня; з’ясування причин відставання в розвитку; оці
нювання якості соціального мікросередовища класу та ступінь і спрямова
ність його впливу на особистість дитини; дослідження факторів успішного 
задоволення освітніх потреб дітей.

Виконуючи завдання інклюзивної освіти, учитель початкових класах 
у парі зі своїм асистентом забезпечує конструктивно-проектувальну функ
цію професійної діяльності щодо: конструювання і проектування змісту 
навчально-виховної роботи відповідно до «Державного стандарту початко
вої загальної освіти» й «Державного стандарту початкової освіти для дітей 
з особливими освітніми потребами»; адаптації і модифікації змісту почат
кової освіти когерентно фізичним і психічним можливостям кожної дити
ни; програмування і прогнозування процесу навчання, виховання і розвитку 
особистості; визначення форм організації навчальної діяльності учнів (ко
лективна, індивідуальна, дистанційна) відповідно до рекомендацій психоло- 
го-медико-педагогічного консиліуму; визначення перспективи розвитку осо
бистості в навчально-виховному процесі; планування власної педагогічної 
діяльності на основі глибокого аналізу результатів попередніх досягнень.

За дорученням і під контролем адміністрації початкової школи учитель 
виконує організаційно-орієнтаційну функцію професійної діяльності в умо
вах інклюзивної освіти, що полягає в його участі щодо створення інклю
зивного освітнього середовища: архітектурних, психолого-педагогічних, со
ціальних та інших умов доступного навчання, виховання і розвитку дітей 
відповідно до їхніх особливих освітніх потреб.

У межах виконання дидактико-методичної функції, учитель початкових 
класів разом зі своїм асистентом добирає і застосовує у навчально-вихов
ному процесі особистісно зорієнтовані педагогічні технології, диференціює 
навчальний матеріал за рівнями складності відповідно до індивідуальних ха
рактеристик дітей молодшого шкільного віку; керує і стимулює різними ви
дами пізнавальної і практично-творчої діяльності учнів із метою розвитку їх 
інтересів, нахилів, здібностей і креативно-творчого потенціалу; організовує 
розвивальну роботу, спрямовану на включення компенсаторних механізмів 
організму дитини, залучення її до самостійного пізнання нею навколишньо
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го світу та набуття нових знань і практичного досвіду життєдіяльності; узго
джує перебіг навчально-виховного процесу з реальними умовами інтеграції 
дитини в інклюзивне освітнє середовище.

У співпраці із психологом, соціальний педагогом, дефектологом, реа- 
білітологом та іншими фахівцями учитель початкових класів виконує пси
хотерапевтичну функцію, що спрямована на гармонізацію навчання вихо
вання і розвитку дитини, її душевної рівноваги, почуттів, переживань. Він 
налагоджує довірливі взаємини дитини з оточуючими, здійснює вербаль
ний і невербальний вплив на емоції і самосвідомість учнів, надає допомогу 
у вирішенні міжособистісних конфліктів, знятті депресивного стану, сприяє 
формуванню позитивного ставлення дитини та її батьків до життя, до соці
ального оточення, до самої себе, створює ситуацію успіху в будь яких різно
видах активності школярів.

За допомоги і підтримки дефектолога, психолога, логопеда, реабіліто- 
лога та інших фахівців учитель початкових класів виконує корекційно-ре- 
абілітаційну функцію, виконання якої має на меті подолання і послаблення 
психофізичних недоліків учнів з особливими освітніми потребами, усунен
ня причин, які заважають їм успішно навчатися і гармонійно розвиватися. 
Він забезпечує корекційну спрямованість навчально-виховного процесу із 
використанням оптимальної допомоги учням у навчанні, вихованні і розви
тку та подоланні негативних виявів поведінки, бере участь у розробленні ко- 
рекційних програм і комплексів, добирає форми, методи і засоби проведення 
корекційної роботи, комплектує інклюзивні групи, регламентує тривалість 
та режим занять.

Виконання вчителем початкових класів комунікативно-стимулювальної 
функції передбачає активне використання наукових ідей і засобів діяльності, 
що сприяють формуванню відповідного толерантного середовища і з опти- 
мізації спілкування і взаємодію між суб’єктами педагогічного процесу, мо
делюванню життєвих і проблемних ситуацій, досягненню учнями академіч
них та особистісно-творчих успіхів засобами дидактичних і рольових ігор, 
методів інтерактивного навчання.

На засадах активної співпраці й добровільності разом із педагогами- 
організаторами виховної роботи, адміністрацією школи, представниками 
громадських організацій та органів місцевого самоврядування учитель по
чаткових класів виконує просвітницько-консультативну функції, що має на 
меті підвищення педагогічної культури батьків та інших учасників навчаль
но-виховного процесу у спосіб їх консультування попередження виникнення 
проблем, помилок та відхилень у розвитку учнів, проведення просвітниць
ких заходів серед населення для доведення позитивів і соціальної користі 
інклюзивної освіти, участі у розробленні й реалізації проектів актуальних 
питань інтегрування дитини з особливими освітніми потребами в соціум та
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в організації культурних фестивалів, спортивних змагань як локального, так 
і всеукраїнського масштабу.

Дослідницько-творча функція професійної діяльності вчителя початко
вих класів має інтегративний характер, оскільки охоплює всі види педаго
гічної діяльності і передбачає використання ним інновацій, пошук принци
пово нових способів розв’язування педагогічних задач, вибір форм і методів 
організації творчої і дослідницької діяльності учнів, ураховуючи особисті 
уподобання, інтереси й здібності школярів (гуртки, факультативи, творчі 
об’єднання, екскурсії, експедиції, дослідницькі маршрути тощо), розроблен
ня мультимедійних проектів, участь в Інтернет-олімпіадах, віртуальних до
слідницьких змаганнях та конкурсах.

Оцінювально-рефлексивна функція вчителя початкових класів має озна
ки комплексності, оскільки охоплює вивчення результативності складників 
усього освітнього процесу. Вона полягає в адекватному та стимулюючому 
оцінюванні навчальних досягнень учнів з особливими освітніми потребами 
та без них, у ретельному аналізі перебігу психолого-педагогічного, навчаль
но-виховного і корекційно-розвивального процесів, моніторингу їх ефектив
ності та розробленні накопичувальної системи оцінювання досягнень влас
ного («електронний портфель учителя») та індивідуального «портфоліо» 
учнів. Згідно з цим, надалі педагог разом із іншими учасниками освітнього 
процесу вносить корективи щодо подальшого вдосконалення умов інклю
зивної освіти. Для успішного виконання окреслених функцій професійної 
діяльності в умовах інклюзивної освіти майбутній учитель початкових кла
сів має здобути якісну підготовку у вищій школі, що нині є актуальною про
блемою теорії і методики професійної освіти.

5. Висновки

Отже, професійна діяльність учителя початкових класів в умовах інклю
зивної освіти -  це вмотивований комплекс основних і додаткових професій
них функцій педагога, якісне виконання яких у тісній співпраці із соціаль
ними та корекційними педагогами, психологами, медичними працівниками 
та батьками забезпечує успіх вирішення завдань психолого-педагогічної, 
навчально-виховної та корекційно-розвивальної роботи для ефективного 
навчання, виховання і корекції розвитку молодших школярів з особливим 
освітніми потребами та без них.

Огляд сукупності практичних завдань діяльності вчителя початкових 
класів в умовах інклюзивної освіти, що ставляться в ході навчально-виховної 
та корекційно-розвивальної роботи, дав змогу схарактеризувати її поліфунк- 
ціональність та виокремити професійні функції: діагностико-інформативну,
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організаційно-орієнтаційну, психотерапевтичну, корекційно-реабілітаційну, 
комунікативно-стимулювальну, просвітницько-консультативну, дослідниць
ко-творчу.
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